

长江日报讯(记者陈永权)7月18日,省政府新闻办举行新闻发布会,介绍我省2025年上半年经济运行情况。根据地区生产总值统一核算结果,上半年全省实现生产总值29642.61亿元,按不变价格计算,同比增长6.2%,高于全国0.9个百分点。分产业看,第一产业增加值1914.07亿元,增长3.3%;第二产业增加值11544.28亿元,增长6.4%;第三产业增加值16184.26亿元,增长6.4%。总体上看,上半年,全省经济稳健运行,量质并进,生产需求平稳增长,新质生产力加快培育,支点建设扎实推进,全省生产总值增速大省领先、中部领跑,较好发挥经济大省挑大梁作用。

增加值同比增长3.6%;工业生产稳定增长,规模以上工业增加值同比增长7.9%;现代服务业增长良好,服务业增加值同比增长6.4%,其中,交通运输、仓储和邮政业保持两位数增长。产业升级向新向优,高技术产业成为经济最亮眼的增长点。上半年,高技术制造业增加值增长14.4%,对规上工业贡献率达27.5%。以锂离子电池、电子元件为代表的产品产量均增长超过50%,实现爆发式增长;光电子产业表现抢眼,光纤、集成电路芯片产量分别增长25.7%和21.5%。上半年,全省社会消费品零售总额13073.93亿元,同比增长6.9%。数字、绿色、智能消费增长加快,以旧换新政策持续显效,限额以上家用电器和音像器材类、家具类零售额分别增长30.8%、63.0%。(下转第二版)

中共武汉市委 2025年7月19日 星期六 影响有影响的人 毛泽东同志亲笔题写报名
主 管 主 办 乙巳年六月廿五 今日4版 创刊于1949年5月23日

武汉团队20年“种出”人血清白蛋白

全球首款“稻米造血”创新药获批上市

长江日报讯(记者王悦凝 通讯员王璋 田瑞林 陈登梅)当一粒稻米被注入人类基因,它能长成“血库”吗?中国科学家杨代常20年的攻坚,将看似天方夜谭的想法变成现实。7月18日,长江日报记者从国家药品监督管理局官网获悉,武汉禾元生物科技股份有限公司(以下简称禾元生物)申报的全球首款重组人血清白蛋白注射液(水稻)获批上市,这款生物制品I类新药将改写人血清白蛋白从血浆提取的历史,填补世界生物制药领域的空白。人血清白蛋白是广泛应用于肝硬化腹水、烧伤烫伤、脑水肿、放疗等领域治疗的“救命药”,长期以来只能从血浆中提取,我国60%以上依赖进口。2005年,为攻克人血清白蛋白这个难题,杨代常毅然回国,在武汉大学全身心投入植物生物技术的基础研究。2006年,杨代常成立禾元生物。经过多年攻关,团队攻克了多项核心技术,成功将人血清白蛋白基因植入水稻,使水稻种子大量合成重组人血清白蛋白,并从稻米中分离纯化出重组人血清白蛋白,这一过程形象地被称为“稻米造血”。2011年,禾元生物取得重大突破——每千克糙米提取出2.75克人血清白蛋白,引起

全球轰动。2013年,禾元生物的核心技术“水稻胚乳细胞生物反应器及其应用”荣获国家技术发明奖二等奖。技术实现只是第一关,为达到99.9999%的临床级纯度,团队花费了3年,迭代了37套方案。2017年,历经十多年努力,植物源重组人血清白蛋白注射液终于获得国家药品监督管理局临床试验许可。杨代常主动向医院出具免责书,成为全球首位注射植物源重组人血清白蛋白的人类受试者。今年5月,位于光谷生物城的禾元生物“稻米造血”产业化基地项目一期主体结构封顶,计划2026年建成投产,预计可实现年产1200万支注射液,可替代国内人血清白蛋白约四分之一的进口量,有效解决我国人血清白蛋白药品供应问题。

“创新是一个久久为功的过程。”杨代常说,禾元的成功来自企业20年的坚守,也离不开光谷生物城持之以恒的支持。



杨代常(右一)带领研发团队做实验。

王忠林主持召开省委常委会议暨市州党委书记座谈会

坚决扛起经济大省挑大梁责任

高质量做好下半年经济工作

李殿勋孙伟诸葛宇杰出席

长江日报讯(湖北日报记者杨念明 王馨)7月18日下午,省委书记、省人大常委会主任王忠林主持召开省委常委会议暨市州党委书记座谈会并强调,要深入学习贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神,认真落实省委“新春第一会”工作部署,统一思想、坚定信心、明确任务,奋战三季度、决胜下半年,确保高质量完成全年目标任务,推动支点建设整体提升、乘势而上。省委副书记、省长李殿勋总结上半年经济工作,安排下半年经济运行具体工作。省政协党组书记、主席孙伟,省委副书记诸葛宇杰,省人大常委会党组书记、常务副主任

王艳玲出席会议。王忠林指出,今年以来,面对错综复杂的国际国内形势,习近平总书记举旗定向、沉着掌舵,驾驭中国经济航船乘风破浪、行稳致远。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全省上下坚持扩大内需与优化供给两端发力、科技创新与产业创新深度融合、对外开放与对内开放一体推进,有效市场与有为政府两手并用、作风建设与经济发展互促共进,全省主要经济指标全面向好、产业转型持续向新、枢纽能级攀高向强、发展环境不断向优、支点建设昂扬向上,交出了一份来之不易的成绩单。成绩的取得,是以习近平总书记为核心的党中央坚强领导的结果。

王忠林指出,当前,国际形势波谲云诡,但经济工作的主动权牢牢掌握在我们手中,我国经济长期向好的基本面没有改变,我省发展新质生产力优势、双循环枢纽优势、战略腹地优势、支点建设优势不断彰显,发展的有利条件强于不利因素。要用党中央对经济形势的科学判断统一思想、统一意志、统一行动,认清形势、正视问题,切实增强做好下半年工作的信心决心。王忠林强调,做好下半年工作,要围绕支点建设“七大战略”,聚焦重点、精准发力,持续巩固经济稳中向好、量质并进的发展态势。

要坚定不移完成全年目标任务,重点地区要多作贡献,重点行业要稳定发力,重点企业要提质增效,以最大努力争取更好结果。要坚定不移推进供需协同发力,坚持扩投资、促消费两手并举,精准扩大有效投资,深入挖掘消费潜力,用好用足国家政策,让内需成为拉动经济增长的主动力和稳定锚。要坚定不移推进科技创新和产业创新深度融合,狠抓科技创新、成果转化、改革创新,走出一条“两创”融合的新路子。要坚定不移稳外贸稳外资,坚持“短期应对、中期拓新、长期转型”策略,顺势而为抢出口、顺应市场调结构、精准服务壮主体、平台赋能抓“出海”、丰富载体建渠道,提升开放湖北的国际影响力。(下转第二版)

夏日武汉,全城进入爱乐时间

夏安,武汉

长江日报记者晋晓慧 实习生刘闻 通讯员何宇场 肖佩 王璇

天边泛白,东湖凌波门平湖楼观景台上,一架钢琴静候黎明。当第一缕阳光穿透云层,《向阳而生》的旋律随波光流淌。特意从江西赶来的女孩小雨热泪盈眶。清晨,日出,随音乐舞动的年轻身影,足以写进青春的记忆。在武汉的夏天,这样的音乐场景不过是城市交响诗的一个音符。琴声在江滩的晨雾里苏醒,摇滚乐震动着百年老建筑的砖石,民谣随着夜市烧烤的烟火气飘向星空——整座城市在蝉鸣于晚风中挥洒着独属于它的浪漫。

定何时能来,但工作人员不仅热情应允,还承诺让每位钢琴师都学会这首歌”。凌波门日出音乐会主办方湖山咖啡团队成员曾令晗深知承诺的分量,“武汉天气多变,通常要等到前一天晚上9时之后,根据最新日出监测情况才能确定是否举办音乐会”。一旦敲定,团队星夜行动:深夜宣发、协调歌单,凌晨4时40分准备,只为确保5时20分琴声准时迎接清晨第一缕阳光。7月10日清晨,小雨赶到凌波门,“看着朝阳冉冉升起,听着乐队演奏着她的歌——《向阳而生》……那一刻,所有的烦恼和对未来的不确定都放下了”。这场特别的日出音乐会给了她慰藉和勇气。她将音乐会的视频发布到社交平台上,同时写下自己为了一首歌、一场日出奔赴一座城市的经历。

曾令晗说:“日出没有辜负我们,我们也没有辜负大家。”游客沉浸的面庞、见证日出的激动、记录美好的欣喜,都赋予这场晨间仪式意义。“日出时分,琴声融入曙光,成为个体与自己对话、汲取力量的缝隙,希望它能治愈更多人。”(下转第三版)



黄鹤楼公园古琴琴声袅袅,游客徜徉其中。

长江日报记者何晓刚 摄

王忠林在省委传达学习中央城市工作会议精神会议上强调

全面贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述

努力建设现代化人民城市

李殿勋孙伟诸葛宇杰出席

长江日报讯(湖北日报记者杨念明 王馨)7月18日上午,省委召开传达学习中央城市工作会议精神,研究部署我省贯彻落实工作。省委副书记、省人大常委会主任王忠林主持会议并强调,要深入学习贯彻习近平总书记中央城市工作会议上的重要讲话精神,认真践行人民城市理念,深刻把握当前面临的形势任务,认识、尊重、顺应城市发展规律,切实做好新时代新征程城市工作,为加快建成中部地区崛起的重要战略支点提供有力支撑。

省委副书记、省长李殿勋,省政协党组书记、主席孙伟,省委副书记诸葛宇杰,省人大常委会党组书记、常务副主任王艳玲出席会议。

王忠林指出,党的十八大以来,习近平总书记始终将城市工作摆在治国理政的重要位置,就城市发展规律、战略定位、治理路径等提出一系列新思想新观点新论断,为推动城市高质量发展把脉定向、掌舵领航。要全面贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述,从新时代我国城市发展取得的历史性成就中深刻领悟“两个确立”的决定性意义,切实增强做好新时代新征程城市工作的高度自觉。

王忠林指出,习近平总书记中央城市工作会议上的重要讲话,高屋建瓴、内涵丰富,具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性,为我们做好新时代新征程城市工作提供了根本遵循。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话蕴含的鲜明政治导向、强烈历史担当、真挚人民情怀、科学思想方法,深入学习领会习近平总书记关于城市发展历史方位的科学判断,深入学习领会做好新时代新征程城市工作的总体要求、重要原则、重点任务,切实把党中央关于城市工作的战略部署落到实处。

王忠林强调,加快建成中部地区崛起重要战略支点,城市是主引擎、主支撑,是重要空间承载,要明确重点、综合施策,扎实做好我省城市工作,努力建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。要坚持协同发展,因地制宜、注重特色,优化城市发展格局。要坚持创新驱动,以科技创新引领新质生产力发展,依靠改革开放增强城市动能。要坚持人民至上,提升城市功能品质,加强城市文化软实力建设,使城市更加宜居、宜业、宜游。要坚持系统治理,筑牢城市安全防线,全面提升城市现代化治理能力和水平。

王忠林要求,要压实责任、凝聚合力,推动党中央关于城市工作的决策部署在湖北落地落实。要加强党对城市工作的全面领导,形成上下联动、齐抓共管的工作格局。要增强城市政策的系统性、协同性和执行力,加快推进相关立法和标准规范制定,引导各城市扎实开展工作。要提升能力水平,以“干部素质提升年”为抓手,加强城市工作队伍专业能力素质建设,推动城市发展取得更大实效。

省级现职党员领导干部、有关负责同志等参加会议。

市人大常委会党组召开会议

长江日报讯(记者梁爽 通讯员王晓璐)7月17日,市人大常委会党组召开会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话和重要指示批示精神,学习教育近期有关立法和典型案例通报以及省委、市委党的建设领导小组(扩大)会议精神,研究贯彻落实工作。市人大常委会党组书记、主任胡立山主持会议并讲话。会议指出,习近平总书记在中央城市工作会议上的重要讲话,科学回答了城市为谁、依靠谁以及建设什么样的城市、怎样建设城市等重大理论和实践问题,为做好新时代新征程的城市工作提供了根本遵循。市人大常委会要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,自觉提高政治站位,切实履行法定职责,创造性做好立法、监督等工作,充分发挥人大代表作用,为建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧城市贡献人大力量。(下转第二版)

预防溺水,既要“防”也要“疏”

长江日报评论员刘功虎

盛夏时期,各地时有溺水事故发生,不少是孩子,令人痛心。“防溺水”年年呼吁,悲剧年年发生,要引起足够重视。防溺水既需要意识上的“堤坝”、公共管理上的“警戒”,更需要公共资源足够丰富。溺水过程极快,被救和自救难度很大,但如果不动靠近危险水域,溺水就能预防,所以首先需要思想上的警戒。比如自身不去危险水域,家长则要高度重视孩子安全问题,杜绝冒险野泳。再比如学校、社区教育强化情景模拟、案例警示,把知识避险的意识扎牢在平时。相关部门可使用大数据、电子警戒等现代信息手段,监控重点河段,排除除险常态化等。各条防线协同发力,来共同织密防护安全网。

科学“防”,还要合理“疏”。预防溺水既要靠公共安全防护,同时也呼唤公共资源供给更丰富。特别是对孩子来说,亲水乐园是天性,释放天性,提高游泳和自救能力是“疏”的一部分。不妨规划和改造更多方便安全的场地和水域,给孩子们尽情玩耍。往远了说,“暑期生活安排”并不只是家务事,需要公共资源的托举。当社会能提供更多开阔眼界、能动手、好撒欢、动起来、有意义的活动和场地,让孩子们“有处可去”“有地可玩”,也能大大降低溺水风险。

长江评谈